2023年7月3日 星期一

# 2023年各地中考透露出哪些"风向标"



全国大部分地区2023年中考落下帷幕。今年中考透露出哪些"风向标"?记者在上海、广东、天津、山东、重庆等地采访发现,多地在命题中更加注重基础、强调应用、提升素养、鼓励探究。

### 紧扣课标要求 引导学生打牢基础

记者采访发现,对学生基础知识和基本技能的 考核,成为多地中考各学科考查内容的主体。

在重庆市教委近日组织召开的中考试题专家点评会上,"回归课本"成为专家和老师们口中的高频用语。以数学卷为例,主要考查"数与代数"

"统计与概率"等核心课程内容,所占百分比与教 材安排的课时比例基本相同。

上海中考综合测试物理部分评卷专家表示,试题注重对基本概念和规律的考查,体现了"教学评"一致性。其中,对力、凸透镜成像等知识的考查,素材来源于教材及配套练习册等教学资料,强化教考衔接。

多名广州考生告诉记者,今年中考数学卷中大部分题目可以在教材找到原型,没有偏题、怪题;成都中考数学卷也注重落实课标,绝大多数试题源自教材。

自教材。 "今年济南市中考试题在题型设计、知识点考查等方面,都有创新。"山东省济南实验初级中学学生迟长安说,只有回归课本,扎实掌握知识点并灵活应用才能更好应考。

针对中考强化基础知识和关键能力考查,四川省成都市七中育才学校语文教师张鹏程建议,要深研教育政策、悟透课标精神,在教学中注重对学生的思维训练,不仅让学生知道知识"是什么",更要清楚"为什么"以及"怎么样"。

### 弘扬优秀传统文化 引导学生提升人文素养

"对中华优秀传统文化的重视,是今年济南市中考语文命题的鲜明导向。"山东省济南实验初级中学语文教研组组长陈万太说。

记者注意到,今年济南市中考语文卷在弘扬中华优秀传统文化方面内容丰富:《明史·方克勤传》通过讲述方克勤体恤百姓、重视教育的故事,引领学生感受他身上闪烁的优秀品质;《物勒工名》则介绍了这一古代管理制度的发展过程及其对传统工匠精神形成和传承起到的重要作用,引导学生思考其对当今社会的意义。

阅读作品,读到北京的风物与精神;走进建筑,读到北京的历史与文化;参加活动,读到北京的习俗与礼仪……今年北京中考作文题"二选一"是"我读到的北京",引导学生关注北京历史文化和城市发展新动向。

广州中考试题分析专家介绍,今年广州历史试题充分运用中华优秀传统文化、广州本土历史资源等,向学生讲述历史故事:用尧舜禹的传说,让学生感受到中华文明源远流长;用文成公主的故事,让学生了解中国古代各民族交融发展……

不只语文和历史,对中华优秀传统文化的挖掘 还巧妙地体现在其他学科上:重庆的物理试题选取 《天工开物》中记载的我国传统汲水工具桔槔,考 查杠杆、压强等知识;广州的化学试题创设了从天

然盐湖水中获取重要盐类的真实情境,让学生感受古代化学技术的发展……

"中考是一次重要的 思想教育过程。"重庆南 开中学初中语文老师颜运 静认为,试题融入中华 优秀传统文化,有助于 增强学生文化自信,引 导学生提高人文素养。

### 融入现实情境 引导学生思考和创新

今年重庆中考道德与法治试卷中的"彩礼"试题 引发社会关注。试题列出"彩礼是一种过时的习俗, 应该被取消"和"彩礼是一种婚嫁风俗,不应该被取 消"两种观点,要求考生选择一种观点分析其合 理性。

"这个题目与现实结合得十分紧密,具有很强的现实针对性。"重庆市巴南区教师进修学院中学思政教研员谯婷说,试题以问题为导向,引导学生思考生活中的现实问题,与社会和时代同频共振的重要性。

在天津南开日新学校九年级语文高级教师任晓丽看来,通过符合学生认知水平且贴近现实问题的情境,考查的是学生灵活运用所学知识和技能去思考问题,分析问题和解决问题的能力。

今年上海中考跨学科案例分析考试中,试题以《生命科学》教材中软体动物蜗牛作为探究对象,图文并茂地呈现阅读文献、制定探究方案、拓展调查等相对完整的探究过程。上海市普陀区教育学院附属学校校长周刚说,这道题重在考查学生贯通融合地理和生命科学核心概念的能力,以及理解分析自然现象等方面的能力。

另类温度计的制作、太阳能路灯照明系统、新型测力计和数字气压计……广州中考物理卷中部分试题选取学生日常生活、学习、实验探究等各类场景,引导学生利用物理知识解释现象和解决问题,从"解题"转变为"解决实际问题"。

天津市第一中学九年级二班的代逸凡说:"今年 天津中考更侧重创新思维能力的考查。比如物理最 后一题,不再是单纯套用公式或已有模型,而是需要 刨根问底地探究模型或公式的产生过程,并在此基 础上进行灵活应用。"

中考不仅是学业测评,也为今后教学指明方向。"要尊重教育规律,促进教学回归本源,为更好促进学生全面发展创造良好环境。"沈阳市育源中学党总支书记袁桂红说。 据新华社



#### 潍城区健康街小学

## 多措并举 让廉政教育入脑入心

潍城区健康街小学为继续夯实廉洁学校建设成果,强化干部廉洁从政、教师廉洁从教的意识,通过"五个一"活动在全校营造了担当奋进、求真务实、风清气正的浓厚氛围。

据了解,该校廉洁文化"五个一"系列活动从学、警、创、谈、观等方面多措并举推动清廉学校建设入脑人心。学校组织开展了一次党纪法规和德廉知识学习测试,以考带学增强廉政从教理论知识;开展了一次廉洁自律警示教育大会,通过廉政案例铸造清正意识防

线;开展了一次教职工廉政文化创作,通过结合思想融入工作生活;开展了一次廉洁谈心谈话,通过指出问题弥补不足之处;开展了一次"忆初心 担使命"政治体检活动,通过组织全体党员到潍坊市党史教育馆参观学习唤醒初心。

下一步,潍城区健康街小学将继续深入贯彻落实全面从严治党的要求,进一步增强党员干部的廉洁意识,筑牢廉政防线,切实将党风廉政建设工作落到实处。 (周祥)

# 潍坊行知中学2023年复读招生公告

潍坊行知中学成立于2008年,前身为潍坊市市区高考补习学校,是潍坊市教育局直属高中学校。作为潍坊市教科院教学质量重点调度学校,教师教学经验丰富,管理严格规范,高考成绩突出,是山东省内复读的品牌学校。学校本着"教育不是灌满,而是点燃"的育人理念,始终坚持以人为本,因材施教,分层教学,构建"双先生制"全过程教书育人体系实现教育教学的无缝覆盖,打造快乐高效课堂,培养选拔创新人才,教育教学取得了令人瞩目的成绩,书写了"低进优出,优进特出"的办学传奇。

#### 复读报名办法:

自6月26日开始,持本人身份证、高考成绩证明等 到学校招生办公室(行远楼221-222)报名,往届毕业生 须出具大学退学证明和当年高考成绩证明。

#### 招生计划及范围:

计划招生500人,不限选考组合,额满为止。招收参加2023年山东省夏季高考的文化课毕业生。

### 班级设置:

计划设置10个行政班,为适应新高考要求,科学安排"选课走班",最大程度减少走班科目。为加大优生培养、学科补弱等个性化培养的力度,实行分层分类教学,设卓越班。

### 招生咨询电话:

(1)学校招生负责人电话:15689266602(赵老师)、 15689263200(王老师)、15689263100(马老师)

(2)学校办公室电话:0536-8673960、0536-8673971

# 潍坊五中召开 团队干部表彰大会



日前,潍坊五中召开团队干部表彰大会,对本学期工作进行了总结,充分肯定团队干部本学期工作的付出,同时对下学期的工作提出了要求。此次表彰大会充分激励团队干部们发扬"党有号召,团有行动"的优良传统,勇担"奋进新征程、建功新时代"的时代使命。表彰大会结束后,大家纷纷表示,要对标先进作示范、担当作为勇争先,在青春的赛道上奋力奔跑。

海坊日报社全媒体记者 郭超 诵讯员 武联合